

1月8日,国家主席习近平向2026年“中非人文交流年”开幕式致贺信。非洲多国人士表示,贺信彰显习近平主席对中非人文交流、文明互鉴的高度重视和坚定支持,令他们倍感振奋。非方愿同中方以“中非人文交流年”活动为契机,进一步加强各领域交流合作,让28亿多非中人民心相通、情共融、力同聚,为共筑新时代全人类命运共同体注入持久动力。

当地时间8日下午,“中非人文交流年”开幕式在位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的非盟总部举行。开幕式上宣读了习近平主席的贺信,200多位在座嘉宾边听边记。贺信宣读完毕,全场响起热烈掌声。

“我认真聆听了习近平主席的贺信,感受到兄弟般的团结情谊。当今世界,这样的合作精神尤为珍贵。习近平主席的贺信令我们切身感受到,这个世界希望犹在。”埃塞俄比亚总统塔耶在开幕式现场发言中说。

出席开幕式的非盟委员会主席办公室主任苏埃夫·穆罕默德·阿明说:“习近平主席的贺信向非洲及非洲领导人传递一个强烈信息,那就是我们可以信赖中国,并同中国继续紧密合作。”

阿明告诉记者,国家治理与发展应考虑各国不同的地域、民族、文化等因素,中方在同非洲国家合作中一直对此高度重视。他对新的一年非中开展更加广泛深入的合作充满期待。

心相通、情共融、力同聚

——习近平主席贺信为中非合作传递希望指引未来

满期待,希望双方在治国理政方面进一步加强交流互鉴。

习近平主席在贺信中指出,在中非开启外交关系70周年之际举办“人文交流年”,是我同非洲领导人达成的重要共识,是在新的历史起点上推动中非友好进一步深入人心的重要举措。非洲多国人士对此深表认同,认为举办“人文交流年”将有力促进非中人民相知相亲。

“举办‘中非人文交流年’影响深远!”长期从事喀麦隆中文教学和推广工作的喀麦隆中等教育部中文教育总督学杜迪说,“人文交流构筑了非中关系最坚实的基础,青年交往尤为重要。期待‘中非人文交流年’帮助推动非洲高素质人才培养,让年轻一代尽快成长为非中持久合作的‘桥梁’和‘纽带’。”

加纳智库非中政策咨询中心执行主任保罗·弗林蓬仔细阅读了习近平主席的贺信。他表示,通过举办“中非人文交流年”,学生、艺术家、记者、企业家等各界人士加深彼此信任,使双方伙伴关系更加牢固。“长期

来看,应培养更多非中‘桥梁型’人才,推动以人民为中心的发展合作。”

“文明因交流而多彩。不同文化相互借鉴、彼此交融,才能够激发更持久的发展活力。”南非独立分析人士桑迪莱·斯瓦纳对习近平主席贺信中“文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平与发展的不竭动力”的论述感受颇深。他认为,非中文明源远流长,加强交流对话,有助于打破隔阂、拓展认知,为双方合作注入更深层的思想力量。

肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔持同样看法。“非中文明在古代贸易往来和当代共同追求发展的过程中产生交汇,奠定了相互理解的基础。”阿德希尔说,文明交流互鉴为非中关系稳定发展提供了持久而深厚的精神支撑。

“非中文明对话的重要意义在于通过相互学习、相互借鉴,实现共同发展,为人类文明进步和世界和平发展注入持久动力。”塞内加尔新闻、电信和数字经济部宣传司司长阿比·迪亚说,加强非中人文交流是推动全

球南方国家团结合作、共建共享未来的重要助力。治理经验和技术等领域的交流有利于增强全球南方在发展道路选择上的自主性。

习近平主席在贺信中提到“促进28亿多中非民心相通、情共融、力同聚”,引发广泛共鸣。

“‘中非人文交流年’将人民置于双边和多边合作的中心位置。”卢旺达政治分析师让-巴蒂斯特·加索米纳里颇有感触地说,“经济和政治长期以来一直是非中关系的重要支柱,而人文交流则是维系双方伙伴关系的情感和文化纽带。”

加索米纳里认为,着眼未来,“中非人文交流年”将为非洲国家人民,特别是非洲青年带来深远影响,有助于培养他们的跨文化能力、创新精神和全球视野,凝聚非中携手应对全球挑战的团结力量。

罗萨莉娅·希韦瓦是一名来自纳米比亚的年轻人,曾在中国学习生活十多年,回国后创立了帮助青年培养领导力与全球视野的学习平台。希韦瓦说,读了习近平主席的贺信,

脑海里第一时间想到的是自己在中国的点滴生活。她高度赞同非中要加强青年交往。

“逛胡同、包饺子、过春节,那些日常瞬间加深了我对跨文化交流和共同成长的理解。”希韦瓦说,“对中国城市现代化建设的观察,深刻影响着我在纳米比亚推动可持续发展和社会参与的思考方式。我希望更多非洲年轻人有机会在中国学习和生活,也希望更多中国年轻人到非洲来。”

卢旺达基加利独立大学发展研究系主任亚历山大·塞布胡拉说,习近平主席在贺信中指出非中“携手推进现代化”,这对双方关系的未来具有深远意义。同中国在基础设施建设、产业升级、技术转让和治理能力建设等领域开展合作,将助力非洲国家加速现代化进程。这段共同发展的旅程将进一步巩固非中命运共同体建设。

“习近平主席关于非中‘携手推进现代化’的主张极其重要,因为这是一个共同和共享的目标。”安哥拉贝拉斯大学国际关系专家茹韦纳尔·奎卡萨说。“非中关系的发展表明,不同国家可在相互尊重、平等互利的基础上构建合作关系,这为全球南方国家合作提供启示,也将在全球层面产生更深层次的影响,有助于逐步推动构建更加均衡、包容的国际秩序。”

(据新华社亚的斯亚贝巴1月9日电 新华社记者)

西藏定日灾后重建实现“当年重建、当年入住”

新家新生活 新年新气象

本报记者 袁 泉 徐驭尧 琼达卓嘎

西藏日喀则市定日县长所乡茶江村,一栋崭新的红白色藏式小楼,是索朗多吉的家。屋外,最低气温已达零下20摄氏度,屋内,热腾腾的酥油茶香气四溢。

14岁的索朗多吉边跑边跳,充满活力。一年前,定日地震时他被埋在废墟下,双腿骨折。被救援人员从废墟中救出的时刻,他至今记忆犹新。

“长大后我希望成为一名消防员,帮助更多的人!”索朗多吉对未来充满期待。

2025年1月7日,定日县发生6.8级地震。习近平总书记高度重视并作出重要指示指出,“要全力开展人员搜救,全力救治受伤人员,最大限度减少人员伤亡”“安排好群众基本生活,确保安全温暖过冬”。2025年8月,习近平总书记在听取西藏自治区党委和政府工作汇报时指出:“要继续做好定日县灾后重建工作。”

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,西藏克服重重困难,在废墟上建成新家园。一年来,累计重建民房共计2.2万余户、面积310万平方米,维修加固民房共计1.05万余户。

党建引领,基层党组织发挥战斗堡垒作用——

萨迦县萨迦镇夏尔巴社区,有一条特殊的巷道,两侧是灾后重建的崭新民房,中间的道路宽阔平坦,容得下两辆车并排通行。

曾经,这条名为“吉姆路”的小路,只有两米宽。“重建规划加宽道路,沿路居民就得让出一些宅基地。”萨迦县灾后重建包村干部阿旺热杰说。

3名党员带头让出自家部分宅基地;阿旺热杰带着党员们挨家挨户做工作。最终,18户居民全都“让出一米”。

在拉孜县锡钦乡锡钦村,一年来,党员组织志愿服务队持续为“一老一小”提供服务,“困难在哪里,党员就去哪里。”村党支部书记普布扎西说。

灾后重建工作启动以来,西藏建立起自上而下的包保督导体系,市包县、县包乡、乡包村,836名包村干部全部进驻项目建设现场;日喀则市县乡村四级6600余名党员干部奋斗在灾后重建一线。

众志成城,多方力量重建新家园——

道路平坦,小楼错落。足球场上,孩子们奔跑嬉戏。定日县长所乡森嘎村,各项配套设施完善。

“是上海朋友为我们建设了新家园!”村民罗布和施工人员结下了深厚友谊,不仅上手帮工,还主动当起施工队和当地村民的翻译。

森嘎村是定日地震中受灾最严重的村子之一,上海承担了该村整村重建工作。“我们不仅在提升房屋抗震设防标准上下功夫,还全力打造绿色宜居的现代化新村庄。”上海建工集团总

承包部工程总监庄亦农介绍。

一方有难,八方支援。

在规划阶段,国家发展改革委、住房城乡建设部等部门给予指导和支持;在设计环节,西藏邀请同济大学等单位的1000余名专业技术人员全面参与;在建设时期,全国各地的134家企业、2600余名施工管理人员、6.1万余名施工人员加班加点、连续作战。

产业兴旺,群众的日子越过越红火——

寒冬时节,定结县东热村饲料合作社厂房内机器轰鸣,饲草经加工打包成整齐草捆。

看好发展前景,村民纷纷入股合作社。截至2025年底,合作社实现销售额65万余元,带动数十户村民增收。

产业兴,民生稳。日喀则市加快实施受灾县饲草产业建设提升项目,有效增强灾区自我发展能力。

此外,日喀则市大力推进以工代赈、就业帮扶、技能培训等工作,广泛动员灾区群众投身废墟清理、维修加固等环节,惠及11.05万人,实现创收11.64亿元,提升了灾区群众的获得感。

“牢记习近平总书记殷切嘱托,我们始终把灾后重建工作作为重要政治任务和重大民生工程抓紧抓实,实现了‘当年重建、当年入住’的工作目标。”西藏自治区党委书记王君正表示。



▲ 西藏定日县长所乡森嘎村是当时受灾最为严重的村庄之一。如今这里新房整齐坚固,配套设施完善便利,生活稳定舒心,处处可见人们的笑容。图为日前在森嘎村村史馆前的广场上,小朋友背着妹妹玩耍。

新华社记者 姜帆摄

◀ 西藏定日县长所乡通来村,年轻的母亲次仁拉姆在2025年1月7日的6.8级地震中失去了一个3岁的孩子。震后3天,有关部门迅速启动灾区恢复重建总体方案编制;3月初,灾后重建启动。现在,地震灾难过去一年,次仁拉姆的小女儿央金拉姆出生已满一个月,而地震时她抱在怀里一个多月大的婴儿格桑巴宗已经可以满地跑了。图为次仁拉姆(左三)和家人在新居前合影。

新华社记者 姜帆摄



国务院新闻办公室9日举行新闻发布会,介绍国家水网建设相关进展。

“十四五”时期,全国完成水利建设投资5.68万亿元。当前,国家水网覆盖范围占国土面积比例达80.3%。2025年是“十四五”规划收官之年。水利部副部长陈敏介绍,水利部全力推进国家水网骨干输排水通道、重要调蓄结点和省、市、县级水网建设,圆满完成了全年目标任务。

回望“十四五”,中国水网建设成绩亮眼:181项重大水利工程开工建设,94项重大水利工程竣工验收并投入使用,实施病险水库除险加固17998座,系统治理中小河流3741条。

水利是农业的命脉。据统计,截至2025年底,中国耕地灌溉面积达10.9亿亩,比“十三五”末增加5300万亩以上。

水利部农村水利水电司司长倪文进介绍,在保障粮食安全、夯实水利基础方面,水利部重点做了三方面工作——

夯实灌排工程基础。2025年,全国新开工7处大型灌区,推进15处在建大型灌区建设和157处大中型灌区现代化改造,并实现灌区与高标准农田的信息共享。

完善制度政策体系。水利部等五部门印发关于全面构建节水制度政策体系的意见,并将农业节水增效全面植入灌区建设和管理中,农业水价综合改革实施面积达10.86亿亩,实现应改尽改。

坚持旱涝同防同治。2025年,中国成功应对北方冬麦区春夏旱、黄淮江夏伏旱,保障了灌区农作物的时令灌溉需求;统筹秋汛防御和汛末蓄水,为春灌蓄足水源。

国家水网建设成果,突出体现在水旱灾害防御方面。陈敏表示,去年6894座(次)大中型水库共拦蓄洪水1202亿立方米,减淹城镇1082个(次),减淹耕地面积830万亩,避免人员转移306万人(次)。水利部总规划师吴文庆表示,通过水源置换、生态补水等综合治理措施,与2020年相比,2025年底华北治理区浅层和深层地下水位分别回升3.76米和7.65米,其他重点区域地下水位总体稳定。

“2026年,水利部将结合水安全保障‘十五五’规划的编制,靠前实施一批重大水利工程。”水利部规划计划司司长张祥伟说,“同时,整装推进四川都江堰等灌区的现代化改造,进一步完善区域、省级水网格局,提升流域区域的防洪能力、供水保障能力和粮食产能。”

(据新华社北京1月9日电 记者魏弘毅)

压题照片:渝西水资源配置工程近日实现全线通水。该工程总投资143.45亿元,年供水量超10亿立方米,将惠及约1000万人口,助推成渝地区双城经济圈高质量发展。图为渝西水资源配置工程金刚沱泵站。

新华社记者 黄伟摄

2025年12月

中国物流业景气指数为52.4%

本报北京1月9日电 (记者欧阳洁)

中国物流与采购联合会发布数据显示,2025年12月份中国物流业景气指数为52.4%,较上月回升1.5个百分点,景气指数为2025年最高。

2025年中国物流业景气指数均值为50.8%,四个季度景气指数均值稳定回升,分别为50.2%、50.8%、50.9%和51.3%,物流业呈现出行业动能优化、经营韧性增长的运行格局。